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Erdélyi férfi az élen.- 
ég frissen élnek bermink Erdély érésének 
napjai. Még csak most kerültünk ki a mindene 

éz román uralom nyomásából. De már napról-napra 
érezbetőbben lendülünk bele az új, áldásos magyar nk 

7 bb kinevezés is, amely a most elmult esztemdő 
tolsó napján magyar kisebbségi életünk egyik tagját érte: 
a Kormányzó Úr báró Bánffy Dániel erdélyi foldbírto- 
kost kinevezte magyar földmivelésügyi miniszterré. 

Az új miniszter működése elé bizalommal és remény- 
teljes várakozással tekinthet az 
egész ország népe. Br. ánffy Dá- 
mel elsőrangu ismerője a földmi- 
velésügynek. Beutazta egész Esró- 

emcsak bizunk benne, banem teljes 

Tapasztalatait elsősorban ősi bir- 
tokán értékesítette. Újításait fő- 
leg az erdő, sgazdá odás és a fa- 
értékesítés terén Erdély más vi- 
dékein is alkalmazták a szakem- 
berek a legnagyobb elismerés me!- 
lett. Példát mutatott Erdély gaz- 
dáinak, bogyan kell szívós mun- 
kával gyümölcsözővé tenni min- 
den salpalatnyi földet. Törbetet- 

ak ratereje és munkabírás : 
nagyapjára, Magyarország egy- 
kori nagy miniszterelnökére, báró 
Bánffy Dezsőre emlékezte 
akinek nevébez most közel öt- 
ven év távlatából nézve is mara- 
dandó alkotások fződnek Szol- 

teknek 
g fölmérhetetlen nyere- 

az egész magyar 
Erdéllyel a magyar jö- 

fi 
érie tékesebb kormányfér- 
o is 
y Erdély kérdé- 

ban, ahol a telepítés munkája 
m folyt. Egy erdélyi munkás ma- 

Losonci báró BANFFY DÁNIHL gyar férfi méltó érdemeit jttal: 
földmüvelésügyi miniszter. mazta a miniszteri kinevezés, ak- 

H 
alósítás m Bánf)y Dániel még teljes erejépel 

isszatért Erdély kipróbált, munkás és bar- ! szo/gálhbatja a magyar földet. A miniszter ré93 szeptember 
Ezeknek a kijelentéseknek a súlyát Mttuk r8-án születeétt Nagyenyeden. Tanulmányait a soproni - 
fontos irányító szerepeket erdélyiekre biz- gimná és a kolozsvári gazdasági aka- 

iselők bebivása, az Erdélyrészi Gaz- démván A cilábáboruban két évig a fronton szol- 
akítása, a gazdasagi élet és a közigazga- galt a s eir het szárezredben, r19r16-ban sulyosan 

ennmek az álláspor alatt ézvégései zöbb kitün- 
! térést 2rde erlágbáboni ntán erdeby birrefán vé 
! képeségeimek elörmerése az a dás meea kode folytatott. 

KOLOzSvÁn 
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Az erdélyi magyar élet ehéz esztendei alate a gazdál- lőgazdálkodás eredményeiől figg eh 

kodás mellett a társadalmi és egybáza munkából is kivette különösem most, hogy a páborás k gkdn 

vészéz. A „Magyar Nép" és „Minerv. olorő sze kivánnak. Az új miniszter munkakörébe tartozi 

intézet közvetlenüt is tékel a kimevezés. mert br. Bánffy faterrmelés, a. földosztás és telepítés, a róz 

ániel intézetünk igazgatósági fagja és az elmalz évek ne- és szakoktatás ügye, tebát mind olyan kérdések, 

bézségeiben szilárd támasza voli. mépfenkee és vezetőinkes a legnrébbi idő y leg, 

vezés jelentőségét emeli az a 2 sény, bogy Ma- lalkoztatták. Trdhek, bogy ezeknek megs oldá 

gyarorszáe elsőerban mezősgazdasáki ország A mez ző-és kezekbe került. 

— —- - — 

A magyar-román kérdés 

Magyarromán kérdés tulajdonképen azóta van, 
európai diplemácia történetében Ez a adjá 

bogy a magyar szabadságharo viharaiban az osztrák
 csak a tények elferditésében, hapem a 

politika a szabadságáért küzdő magyar nemzetre hangjában is páratlan. A rikor va ék es 

umszitotta a magyar földön élő nemzetiségeket, köztük akkor vakká lesz a delgok hely s 

a románokat is A magyar nemzet, miként tudjuk, mánia jelenleg ebben a sajn at vak 

visszakapta viszonylagos szabadságát az 1867iki ki- ved és semmi igyek z ter nem ául 

egyezéskor, s azóta Magyarországon esak nemzeti- hogy ebből a vakságból kgyégy uljon. 

ségi kérdés volt, melyet a magyar törvényhozás a THa nem volna annyira szomoru, n 

rákövelkező évben becsületesen rendezett is, tör- hetne azon, amit Románia a gyülölet elvy 

vénybe iktatva a nemzetiségek jogait és köteles- cselekszik. , aki nem tud otthon rendet 

ségeit. 
saját portáján, a magyar portán keresi 

A nemzetiségi kérdés merőben megváltozott a Ő, aki kényt len eltűrni, hogy a felszabadult t 

vágháboru végén, amikor Trianonba an teldarabol- szenvedély halemra gyilkolja az ellentétes 

ták a történe Magy TFelosztották a korábbi képviselőit, orgyilkosságok soroza 

szomszédos országok között. A legnag syebb rész Ro
-szik ráfogni Magyarországra, ahol tudvalevőle 

mániának jutott. Ettől az időtől kezdve, a Wilson egyetlen itt maradt románnak se görbül a 

amerikai elnök által világgá röpitett repkisebbsé gi szaála se. Tudjuk. hogy ez egy beteg áll 

jelszó alapj án kisebbségek lettünk, mi, Romániához
 vagy a gyógyuláshoz, vagy a pneztn hoz 

csatolt magyarok. Hogy mit jelentett itt kisebbség
- A beteget másként nézzük, mint az egés 

nek lenni, azt jól és pontosan megtanultuk 22 esz- bert. A beteg ember többé-kevésbbé ! előt 

dendő alatt. Most már meddő volna azon vita itkozni.
 csak egy bizonyos határg. Amikor mák 

hogy az a világboldogitó amerikai elnök ugy gon másokra veszedelmessé kezd válni, ak 

dolta-e el lázálmában a kisebbségi életet, ahogyan azt lanná kell tenni. Talán ebből magyarázható a 

Románia a maga országában b rendezte. Most, 22 év 
hban messzemenő türelem, mellyel Magyar 

után, a szabad magyar élet szemszögéből nyus odtan ászórt vádakkal szemben viselkedik. M 
megállapithatjuk, hogy Románia mezmutatt a vi- 

lágnak, hogy miképen nem szabad egy országban a mindezek ellenére is hajlendó a kie 

k g érintő kérdések rendezése végett tár 

isebbségi kérdést kezelni. 
onba 

Azonban ez is kiélte már magát. Jött 1940. ülni Romániával. Románia azon 

aegusztus 30áka. Románia megszünt b lkáni nagy- nok és engesztelhet. ten, nem veszi t 

hatalom lenni, nagy ási hóbortból nag gyköve ekké meg nem változtatható tényeket, mi 

előléptetett diplomáciai ügynökei kénytelenek meg dé sát irányitó hatalmakra, nyil eltog mszít a b 

gedni az eddigi, szerényebb követi méltósággal. s ellen, melyet ő is előzetesen el! 

ntbory a bécsi döntésnek ugy Magyarország, min 
Nem tudjuk, hogy ez a lázas 

RKománia előre, önként aláve ette m gát r mélni n hinnünk kell, hogy mégis csak urrá 

botett, hogy a két ország között a 29 évfeszült v
i látás ezen, a gógjében tulságosan a 

ony után is k aakul valami re des állipot 
mey mely nem akarja megérteni, hogy 

nandakét orsz gnak egyformán érdek, met az 
el- ka megfordult és akik eddig felül , 

dáélyi területek megosztása után jelenték n
y magyar kerttek És ha a békét akaró Magya 

* megek maradtak Rom n ában s még jelentékenyebb
 tudja tovább türni nemzeti becs e 

román tömegek maradtak a magyar területeken.
 nélküli mocskolását, akkor meg ogi 

Tgazán nem Magyarország hibája, hogy ez mal ho
gy leckét adjon arra, hol van a 

napig se történt meg. A tárgyilagos külföld az előtte dig egy vaksággal megvert országnak 

lejátszódóő eseményekből láthatja, hogy a bécsi dön- türe
lmes ország parlazi hena 

táés után négy hónappal is olyan rágalombad árat fonmennie. 

ik Magyerk ellen, amire alig van rélda az 1 
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15-ben örökre sz ámúzték Franciaországbó 
ot is elfogtá H és Bécshe vitték, ahol 

840-b üdővé meg, húszéves korában, 
harátok. tempigmában kett nették el. Ka 

a Sasfiók boltteetét vi 
A Tkep éme ék vitték Páris 

a fran nemzetn 

Kezdettől fogva nem volt eteter, hogy az 

Amerikai Egyesült Államok", Auglia mellett áll 

érzelmileg a német és az angol nép közti küzdelem- 
ben. A diplomácia különféleképen magyarázta és 
magyarázza máig is, bogy semlegesség-e, amit Ame- 

rika ebben a küzdelemben tanusit, vagy pedig ny ilt 

megsegítése Angliának. 
A tény mindenesetre az, , hogy tényleges háborúba 

ddig még nem történt Amerika részéről, Anglia 

alán. Lehetséges, hogy n is történik, ámbár a 

természetesen Németország kvételével nety erre 
is rászorulva — a ofát bajóján, a snt veszé- 

álló államok számára. Amerika számára is. 
Ebből a szempontból bír nagy jelentőséggel az a 

melyet Roosewelt, az Egyesült Államok elnöke 
előtt két nappal rádió útján mondott a világ 

Ebben a beszédben az elnök mindenekelőtt 
ette, hogy Amerika nem avatkozik bele 9 

gol háborúba katonával, de minden 
seállít Angliának, amire ennek szüksége van. 
elemette hogy Németország győzelme ve- 

oggal ovanve érezheti magát a túlsá- 

pPárisba itték Napoleon fiának holttestét. A nagy Nabeteon 
18 Fiá 

ezelőtt 100 ken 
c 

arácsony előtt Hitler 

ták a reela kelybisésnek Ez volt Hider karácsonyi ajándéka 

1914 ben, s 

hadi- 

kko a mi magyar evmásmmk 

erikára is, mert Amerika e győze- 

az Amerikai Egyesült Aflamok 
mondatta el nagy beszédét, ame- 

nütt nagy érdeklüdéssel vár tak. Ké- 

ocsevelt, 
ke. moet 
ni 

et és érdeklő kérdésekről beszélt. Annyi 
ptátőe hogy az Amerikai Egyesült A 

vagy be nem avatkozása nem közömbös a 
ábora tar tamára nézve, 

gosan megerősöl ött Németországtól. Amerika, Angli- 

ával együtt, mondta tovább az elnök, utolsó végvára 

a demokrációnak 
Hogy milyen demokráciáról beszélt az elnök, azt 

megmag syanázta kaket vezéb és kancellár újévi had- 

Ez , mely a tőke minden- 

hatósagából élt, a vlág kkt- zudította a háborút 

cz a demokrácia az oka a mostani világ- 

égésnek is. Hz a demokrácia ki ajátította a világ 

kincseit, kiszorított más népeket a világ javainak 

jogos élvezetéből. Az erélyes és rendkívül bizakodó 

hadparancs azzal végzi, hogy az 1941 -ik esztendő 
meg 

fogja hozni a tengelyhatalmak dicsőség 
ét 

Az amerikai köztársasági elnök beszédét rés 

szetesen Európa-szerte aszerint értelmezik, 
ahogyan 

a hadviselő felekkel szemben éreznek. Hol 
kedvezően, 

hol kevesebb reménységgel arra nézve
, hogy Amerika 

végig megőrzi a háborúba való tényleges
 belépéstől 

tartózkodó álláspontját. A német vezé
r és kancellám 

szavaiból félelmes erő és elszántság csen
dül ki, s azi 

amerikai sajtó egy tekint es része
 azon a vélemé- 

nyen van, hogy Anglia már Amerika
 segítségével se 

tud a német haderő óriási fölényével 
sikeresen meg- 

bírkózni. A jövő megmutatja. Nekünk
 nem dehet más 

kívánságunk, mint, hogy az igazság gy
őzzön, meré 

is diadalt fer üta 
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Hogy meddig tart egy háboru, az mindig toálós 
kérdés. Maga a hadviselő ország sem tudja, hogy mi- 

kor végez be egy hadjáratot, mert ez nemcsak a saját 

felkészültségétől, hanem az ellenség erejétől is függ. 
Ki tudta volna megmondani, hogy 1939-ben a német 

haderő rövid hetek alatt tönkre veri a lengyel had- 

sereget, s bevonul Varsóba! De ki gondolta volna 

még álmában is, hogy ugyancsak alig hetek alatt 

megdől a francia védővonal, s Frantisország kényte- 

len lesz letenni a fegyvert? 

Amnnál érdekesebb az angolok világhirű irójának, 

Wellenek egy jóslása a jelenlegi háboruról. Ez az 
áró, aki vaskos őszinteségében nem egyszer odavágja 

az angol közszellem fejéhez a maga nyers igazságait, 

egyik legutóbbi cikkében, melyet egy tekintélyes 
aungol lap hozott, azt jósolta, hogy ez a háború kilenc 

A jammám nműk szép ajándékkal lep- 

ték mteg fHitlert. A Németország és 

Japan küzött fennálló szoros barát 

ság újabb jelét láthatjuk a japán nők 

Mitllernek adott ajándékában. A japán 

mők országoa szövetsége ugyanis győ- 

myörű kézimunkát készített ajándé- 

kul Hitler német vezérnek és kancek 

lárnak „Az egymillió tűszúrás ken- 

dője" a neve a kézimunkának, ame- 

Nyen egész Japánban rengeteg sok nő 

dolgozott, mind egy-egy öltéssel. A 

kendőn hatalmas betűkkel ezt a szö- 

veget varrták ki: 
kézimunkát most a japán külügymi- 

msztériman útján a berlini japán 

magykövetségre küldik és a nagykö- 

vel nyujtja majd át Hitlernek. A 

mégy méler hosszú és három méter 
széles kendőbe sok japáu rézpénz van 
hbevarrva, összesen 275 jen értékben: 

ezek japán szokás szerint hosszú éle- 
tet és győzelmes harcot jelképeznek. 
a kendő súlya húsz kilogram. 

Japán-erosz megnemtámadási szer- 
zaűdés. Olasz hiradás szerint, Japán 
és Oroszország között rövidesen 

megvemtámuadási szerződés fog létre 

„Le Angliávall A 

zet alakulására. 

! 

szinűnek látszik, 

jönni. A szerződés rendkívül hagy 
jelentőségű lesz a nemzetközi hely- 

Amerika segitsége. Roosevelt, az 

Egyesült Alaámok elnöke megtar 
totta nagy érdeklődéssel várt külpoli: t 
uikai beszédét. A beszéd lényege, hogy 

Amerika hadsereggel nem segíti meg 
Anghát, azonban minden más anyag- 
gal és eszközzel rendelkezésére áll. 
Az elnök beszéde általában nem bo- 

zott változást a külpolitikai helyzet 

ben. Megállapítható, hogy a beszéd 

az angolokat sem elégítette ki, vi- 
szont az Egyesült Államokban ked- 
vezőtlen légkört teremtett. Egy ame- 
rikai szenátor nagyon kikelt az el- 

nök beszéde ellen Hangsúlyozta, 
hogy az Amerikai Egyesült Államok 

nak semmiféle formában sem szabad 
a jelenleg folyó háborúba beleavat- 

koznia. 

Churehih nem akar harangszót hal- 
lani. Anghában a német légitámadá- 

sok kezdetén megtiltották a haran- 
gok használatát. Karácsony előtt a 
legfőbb angol lelkipásztor, a canter- 
buryi érsek levelet intézett a had- 

ügyminiszterhez, melyben a haran- 
gok karácsonyi basználatának enge- 
délyezését kérte A hadügyminiszter, 
Cburcháll miniszterelnök merev ál- 
láspontjára hívatkozva, éleshangú vá- 

gyobb jelen! ős égét a a kelteténel, mert ő se lehet t sz- 

tában a német erő. já 

bázása erre épen elég izelitőt ad. Annyi máris való- [ 

mielőbb véget akar vetni, s ennek érdekében a lkeg- 

nagyobb erőkifejtéstől som riad vissza. Bárhogyan 

legyen is, bennünket a jóslásból az érdekel a legin- k 

kább, hogy a történelmi 

mindent, amihez jussa van. Ebben a jóslásban nines 

is semmi hihetetlen. Csak történel 

ség, hogy egy ország, melyet elvakult győzők tudat 

lansága és félrevezetettsége feldar holt két évtized 

előtt, egy győzelmes háboru után 

visszahelyeztessék. 

föggeeteó 

iszonyokkal, bár Ang ia légi bem- 

hogy a háborunak Németország 

Magyarország visszakab 

küvetkezetés 

ezeréves 

Válaszában, amelyet az angol kor 
mánylap is közölt, így kelt ki az ér 

sekkel szemben: 

meg 

De Valera, Irorszég államyeretői 

Északamerikai Egyesült Államel 

fegyvereket kért azért, hos 

erővel megvédhesse ország semle 

gességét. Amerika az angolok vé 
mpyet brrre a Eérésre von a 

fegyverszállítási 

szállított e 

kerna meg. 

képviseletét. A diplomáciai 
fenntartását a berüni szovjetköv 
ségre bizzák 

Rémvuralom omániában. Ron 

megesen végzik 
csendőr elbeszélése sze 

ben és Bukaresiben töl 
laszban utasította vissza a kérelmet. Jört végeztek ki. 
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Tranciaerszág megkegyelmez hűt- továbbá a bőécsi bolgár követ is. Ju- bocsátotta el Bukarest utcáim a ma- 
katonának. A francia hadsereget goszláv lapok diplomatikusan azt ál gyarul beszélő járókelőket félholíra 

uniusban a németek teljesen szét Htják, hogy ezt a csoportos utazást verik. A borravaló rendszer nem 
verték. A A tisztek és katonák egy része merő véletlennek lehet tulajdonitani, szünt meg a hivatalokban, Az árak 

akkor külföldre menekült Az északi amit általában kétkedéssel fogadott hihetetlenül emelkednek, Vidéken le- 
harctérről egész csapattestek An a sajtó. petsételtek a magyarok ródlöké észülé- 

gába hajóztak az elfogatás elől. Német nemzetiszociálista alakulás é ne hallgathassák Buda- 
tiszteket és közlegényekel Romániában. A romániai németség peste 

Eze vnk később a francia gyarma: Medgyesen a napokban mépgyűlést Nagy áradások Törökországban, 
toknak az angolok részére történő el- tartott, amelyen megalakult a ro A törökországi Szinirna vidékén a 

E foglalására akarták felhasználni mániai németek nemzeti szociálista hatalmas árvíz Követkzteb 
Igy történt ez az afrikai Dakarnál is.! pártja. A pártnak Romániában teljes jfalu erüt víz alá, Ezek közül k 

vállalkozás nem sikerült és a fran ] jogi személyisége van és minden község teljesen el van vágva a kül- 
cla gyarmatok ellen harcoló franciá német származásu román állampol- világtól. Mintegy 15 hidat elsodort 

at Dakar francia őrsége elfogta. gár tagja. A párt nyilvántartja Ro az ár- zvta a fe étvonalakat és 
kor, mint hazaárulókra súlyos mánia összes németjeit. A román : E a Több 

[eöntetés várt a foglyokra. Most a kormánnyal teljes joggal tárgyal a mint négyezer lakos hajlék nélkül 
francia kormány mégis megkegyel- német kisebbség sorsáról. A párt maradt a hidegben. 

mezett hűtlen katonáinak és ismét tagjainak jelvénye a német birodalmi Tötako oznak az amerikai Trek. Ir. 
- ország Anglia partjaitól nyugatra eső felvette őket a francia hadseregbe. lobogó. Bomáiiához tartozását a ro iket éne ap Tr cgésze nás er 

kilot bolgár miniszterelnök Bécs mán legionista zászlóval fejezi ki. Az detü, mint az angol. Az Irek Anglia 

Aitalános érdekkődes keltete uj párt tárgyalásokat folytatott a megalapitása előtt már többszáz esz- 

román kormány vezetőivel a romá- kerkel eten tal k 
nekárs niai idegenné vált németekről, akik ésőbb leigázták ő és sza águ- 

t ről senet ől kimttatá s ké ül kat csak a világháboru után vivták ki. 
A mérhetetlen elnyomás miátt az ir 

solatban ek Buk élvés n ma-nemzet jórésze Amerikába vándorolt, 
ólag szakorvosokhoz gyar szó. Esyre több nmenektt ér ahol most is élénken foglalkozik ha- 

g mekromiott egészségenek lsre kezik Romániából Most már Bras- kel makoat kaeta dsg zmér t i 

ideja eg Ribbenéror eet kül- gyarok. A menekültek kénytelenek a felelvegi háboraban. k e 
keyi iniszterrel behatóbb tanácsko- eladni minden ingóságukat és az 

T 
' Szomoru sors várha Irországra Ang- 

olytatott, különféle találga- árát letétbe kellett tenniők. Buka Hának különösen ellenszenvres Iror- 
adott alkalmat. Feltünőnek restben minden ipari vállalat elbo- té a maratartász ogy a 

csátja ma alk mazottait Több jelenlegi háboruban nem Nanandó S. hogy Filoffal a külön avar alkairu Anglha oldalán harcolni, harem min- sbe érkezett báró von a véresre 
Mden eszközzel igyekszik muegtartani 

bulgáriai német követ, vertek mert magya ar munkásait nem semfegességét. 

Három új magyar hajó a tengeren. 
hajózható folyóján fel is úszhatnak a hajók szükség 
esetén, Itt az árukat kicserélik. A gépek és iparcikkek 

helyett kávét, gyapotot, lenmagot és sok más délameri- 
kai árucikket hoznak ismét ugyanazon az úton Buda 

pestre, Az egész út körülbelül 38 napot fog igénybe 

lato k uj Telndeokat róttak evo dg A 
e kával kötött magyar kereskedelmi egyezmé- 

etkezté Al venni, amelyre összesen 20 vagon tüzelő olajat vihet 
kafk építése. A magyar hajógyárak magával mindegyk hajó. Egy vagon olajat egy hajó két 

n fogtak és egy éven belül 3 i ir és fél nap alatt fog áosy nertani a 20 vagon tehák 50 bocsáthainak vizre Ezek kétszer k lesz- 8) napra is elegendő lesz. 
1 yuak). A haj ők kiin dul ási p ontja Bu AA magas építési költségek és a drága ola járak mel- 

ipari lett is jó üzlet lesz Magyarországnak ez a hajó szállitás. 

amelyek 6-7 nap Elsősorban, mert nagyon sok dé lamerikai cikket olcsóm 

és közvetlenül fogunk megkapni, amelyet különbenm 

kerülő úton igen drágán ke mett volna megvásárolni. 

Ezgyébként pedig minden ú tenger járó hajónk mövel 

hazánk kereskedelmi tekintélyét abban a mnagy vers v 

ben, amely et az összes földrészk népet most vivnak 
n sgnmás között 
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Lázadást szítanak a románok a bécsi döntés ellen. 

A román uralom alatt maradt Kolozsmegyei Jósika- 
román vasgárdisták tüntető gyülést rendeztek. 

A gyűlésen ő ezer vasgárdista vett részt. Megjelentek a 

jósikatalvi gyűlésen a bukaresti központ vezetői is. A 
gyűlésen ótt voltak azok a román menekültek is, akik 

Kolozsmegye határszéli vidékeiről átszökve, a legkép 

telenebb dolgokat mesélték el a gyűlésen. 
A gyülésen felszólalt légionista vezetők a legszeny- 

nyesebb hangnemben gyalázták Magyarországot, majd 

határozatként kimondották, hogy fegyveres szabadcsa 
patokat szerveznek a magyarok ellen a bécsi döntés- 
sel Magyarországnak itélt erdélyi területek visszafogla 

falván a 

lására. 

Ugyanakkor a magyar területről Jósikafalvára át- 
biztatták, 

meg Magyarországon az adófizetést és általában tanu 
szökött remánokat arra 

MIRÉB 
Fontos törvényjavaslatok előkészí- 

tése fulyik. A parlament elé rövide 

sen fontos törvényjavaslátok kerül 

nek Megemlítjúk ezek közül a sajtó- 

kamarai törvényjavaslatot, továbbá a 

belsőkölcsönök kibocsátását szabá 

lyozó törvényjavaslatokat. Megemlít 

jök még, hogy illetékesek a hadiköl- 
csön kötvények átértékelésének mó 

dozataival is foglalkoznak. Erre vo- 

matkozólag is törvényjavaslat kerül a 

parlament elé. 

Hálaadás az ország gynranodásáert. 

Serédy Jusztinián biboros hercegpri- 
estéjére hálaadó is 

tentiszteletet az ország 

gyarapodásért. A hercegprimás erre- 

vonatkozó rendeletében többek kö- 

zött a következőket írja: 

— Sokat szenvedett 

ugyanebben az évben ismét olyan te 

más Szilveszter 

rendelt el 

rülettel gyarapodott, amely után 

több, mint 2 évtizeden át magyar szt 

a t 

édes hazánk. 

vünk egész 

Nem tudunk eléggé hálát adni az is- 

teni Gondviselésnek irántunk tanusí- 

10 nagy jóságáért. 

következőkben a biboros herceg 

- elrendeli a szilveszteri hálaadó 

letentiszteletek megtartását. 

hogy tagadják 

Adjon Isten tanító néni! 
A magyar közoktatásügyi miniszter 

nemrégiben rendeletet adott ki, mely- 
ben a tanítók és tanárok megszólítá- k 
sát szabályozta. Erdély visszacsato 
lása után ugyanis a címek használa- 
tában teljes bizonytalanság uralko- 
dott és főleg a szegény tanulók nem 
tudták, hogy milyen megszólításokat 
használjanak. A miniszteri rendelet 

meghatározza, hogy a férfi és nő ta- 

nárokat „Tanár Úrl!", illetve „Ta- 

nárnől" (asszony, vagy kisasszony) 
címmel szólítsák meg. A tanítók és 
tanítónők megszólítása a tanulók ré- 

széről továbbra is Tanító bácsi, Ta- 

nító néni lehet. Ezzel tovább virág- 
zik a régi jó megszólítás: „Jó napot 
Tanító bácsil" és „Adjon Isten Ta 
níté nénil" 

Fogjunk össze! Vásárhelyi János 
erdélyi ref. püspök egy budapesti uj- 

ságban karácsonyi cikket írt a ma: 
gyar összefogásról. Cikkét a követ- 
kező magasztos szavakkal fejezi be: 
— Ha valamikor, úgy a mai súlyos 

időkben, meg kell értenünk ezt a 
nagy igazságot! A magyar nép nem 
engedheti meg magának azt a fény- 
űzést, hogy egymás ellen felekezeti 

elfogultság és gyülölködés 
vívja! Egy ilyen harc felzavarja a 

családok belső békéjét, bénává 
cselekvőképtelenné teszi amúgy is el- 
gyengült népi erőnket, aláássa tekin- 

télyünket és alkalmatlanná tesz arra, [ 

hogy országunk közéletében az al- 

köté munkából részünket kivegyük, se 

sitsanak ellenállasi minden hatósági intézkedésselsze 

ben. Ezeket a gyülésre átszökött romá ok 

idő alatt ünnepelték és a gyűlés lefolyása után bo 

és pálinkával itatták őket. 

A nagygyülés végeztével, miután a szabadcsapato 
felállitását kimondották és jelentős mennyiségü feg 

vert és lőszert osztottak ki az egyes csoportoknak, va 

mennyien diszmenetben vonultak fel a bukaresti kö 

ponti vezetők előtt. 

Mondanuk sem kell, hogy a gyülés résztvevől a leg- 

lehetetlenebb állitásokat találták ki arra nézve, hog 

Románia Angliától és Amerikától milyen igéreteket k 

pott. Természetesen mindenki tisztában van azzal, hogy 

Románia tovább folytatja azt a kétszínű és kétes értékű Hakktt 

politikát, amely eddigi romlását okozta. k ma 1 

harcát 

y heretépttn 
egll bát iő 

Mgé 

, 

forró áramlatába kell 
mindeneket, hogy ez a lélek teremt 

meg országos közéletünkben a 
teljes klemeszgődésé 

német lre számára. 

hadsereg főparancsnoka me 

az ajándékot, melyhez hasonló 

pott az olasz hadsereg is. 

Vasvármegye tiltakozása 

megye törvényhatóságána ki 

sén tiltakozás hangzott el a 

rádió és a román ujságo 

idejűleg kérni 

hogy a rTomán 
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édy hercegprimás nyHatkozata / 

ekezeti béke ügyében,. Serédy 

inián, biboros hercegprimás nyi 

zntot tett a felekezeti béke kér- 

b n. A kat. egyház magyarországi 

között ezeket mon- 

A türelmetlenségnek bárnly 

való megnyilvánulása el 

ehskervi kell, mert én hiszem, 

y mindem ember meghatározott 

lett teremtve ezen a földön. 

a igen sok ember tartja magát 
ha- 

hon azzal, hogy más emberek gyü- 

5dését szitja Ez a külső ellenség 

arra, hogy vala- 

roppantson 
egyik módja 

országot belülrőt 

Árviz Eraziliában. 
Brazilia egyik fontos szövőinari köz- 

pontját z árviz elöntötte. A vasuti 
so ház ösz- 

szeomlott. A kár getskv, 

Ujabb földrengés volt Törökország- 

340 ezer leugyel mumkás Nemcior- 

szágban. A német húáborus ipari és 

mezőgazdasági termelés minden maun- 
káskezet értékesiteni tud. Mult év ne- 
vember végélg összesenm 340 ezer leu 

gyelt alkalmaztak a németek, főleg a 

mezőgazdaságban. 

Valutacsempészés Belényesem, A vi 

harmegyei Belényesen a román ható- 

ságok pengőcsempészek nyomára jöt- 

tek, akik a román határőröket meg- 

t Magyarországrói nag ö ész- 

leltek á k 

nnelyek egy év előtt karépren k a 

ban. A ünnepek alatt Tö- 
mét t 

földrengéstől rombadőltek. Ugyancsak 
földrengést figyeltek meg Svanyol- 

ország több városában is, 

Félmillió pengő az EMK-nek. Az 

Erdélyi Magyar Közművelődési TEgye- 

sületnek, amely a világháboru előtt is 

hatalmas kulturmunkát végzett, Zbo- 

ray Miklós 500 ezer pengőt hagyomá-; 

nyozott. 

mennyiségü pengőt vittek be Romá- 

niába, ahol azt lejért nagy haszonnai 

adták 
Petain karácsonyi levele Hitterhez. 

A francia államfő karácsonykor lere- 

let intézett Hitler vezérhez, melybem 

igen fontos kérdésekről irt. 
Hollandiában ellenőrzik a rádiéálle- 

másokat. Január elsejétől a hollaudiai 

rádiéleadó állomásokat is ellenőrzés 

alá veszik 

történt 
feleségépek, Zichy 

grófnőnek kislánya született. 

ay Dámieinek eddig két kislánya 
erenc mevű fia volt. Ez tehát a 

örörtet keltett ege Erdél 

katlan hideghullám rszalk és 

December 

gyermeke. A csaiádi ésemény 

Két közhasználatu tárgy, aiminek leg- 

feljebb hétköznapi jelentőséget tulaj- 

donitunk, holott kis elemi iekolás ko- 

runktól a sirig elkisér bennünket és 

állandóan rendelkezésünkre áll, hogy 

életünket könnyebbó tegye. Csak az 

a ceruza és papir neuátotta nagy elő- 

nyökkel 

A gazda életének nincs, különösem 

manapság, egyetlen olyan mozzanata, Észak- és 

gból dermesztő hideget jeleme- 

Északon 14 fokot, Moszk 

mely ne követelné meg, hogy kezében 

cearuzával és papirral, világos fejjel 

33 fokot mértek fagy pont alatt. 
akeurópai Skandináv államok 
lyeln 48 fokot mutatott a hő- 

agypont alatt. Ebben a szörnyű 

egben a mi hőmérőnk higanya 
nénnyé fagy. tehát csak bor- 

ömérőt lehet használni. A hideg- 

számoljon s keresseé, kutassa azt a 

megoldást, mely a mai nehéz időkben 

boldogulását biztosithassa. 
Nyitott szemmel és füllel kell ma 

minden gazdának a világban járnia. 

Aki ezt elmulasztja, annak sajnádatos 

módon, az erszényét keli kinyitnia. 

Ttt van pl. az állattartás, jelesen a 

malac és süldő hizlalásának kérdése. 
nehány nap álatt közeledett 

hetőség eket kérnek a Szé- 

ermelők. 

gy rök 

e rópához Ha sikerül betőrnie 

k rővid esen itt is érez 

A székelyföldi 

Budapesten 

tartottak, amelyen emlék- 

foglalták kivánságaikat a jö- 
elek ki pPál miniszter- 

Sok gazdatárs van még ma is, aki ko- 

szos, ványadt, nem életrevaló malacát 

dátva, legyint s gondolja magaában: 

„eh, egy egérért még nem gyuitjuk 

fel a malmot. Egy koszos malac még 

nem fng engem tönkretenni." 

Pedig ilyenkor kezdődik s tulönösen 

télen a papir és ceruza szerepe. Ki 

kell számolni. hogy ha naponta pár 

fillér értékü PEKK-et és Eutort éte- 

al tünk fel a hasas kocával, egészséges, 

nagy átlageulyu malacokat 

kapunk. Pár üllérért Pekk és futor, 

ogy bizony s már a malacok születési 

Ceruza és papir. 

a baj, hogy sokan közülünk nem élnek 

A kocának bő teje kell legyen e neki 

magának sem szabad leremlauia vagy 

dcsántulnia a szoptatás alatt, bármeny- 

nyit is lead saját ásványt só és vita 

min tartalékából, Ezt is mind bizto- 

sitja Pokk és Futor napi adagolasa, 

Az ilyen malacokat már azonnal az 

elválasztás után keli hizóba fogni s 

12-18 hónapos korukra előrik a 1906- 

200 kg-ot. 

papir mondja meg. Ki noe költene agy 

süldőre 4-5 pengő ára Pekket és Fa- 

22 hónapról majdnem a felére lehet 
csökkenteni és a mai nehéz világban 

épen egy esztendei fenntartó takar- 

az állatokba betett pénzt és ennok hasz- 

nát egy évvel hamarább lehet látaui. 

Bizony megmondja a csruza és pa- 

pir annak a gazdának, aki fejjet 

gozik, hogy miként tud boldogulni, 

szorgalom fontos, de nem eceek 
kondi is kell. A boldogulás, pénzszer- 

kezzen, mert a gövedelemre : is jobban 

rá van utalva. 
A „Magyar M Nép szivesen Eözben- 

ár előnyös Pekk- és fFutor beszerzese 

ügyében, ha a gazdák feliratkoznak 

és többen is rendelnek egyszerre. 

lik a régi Kinai közmondás: A sze 

ember de 
élőéulyának 5bblet 

tuk a pekkezés költsegeit. 

agmá 

meuni nem mer észek 

A jó gazdának mindezt a ceruza és 

tort, ha a hizlalás idejét az eddigi 20- 

mány értékét meg lehet takaritani és 

zés neimcsak a gazdagok előjoga. Sze- 

gény ember inkább, mint bárki pek: 

Az itt érintett tárgyra igazán ráil- 

génység bekukkant az értelmes és 



idő különösen fontos tényezőkké váltak. 

Hogyanmn kezeljük az új borokat? en 
Köztudomsu, hogy az idén nemcsak kevés, hanem 

gyenge termést is szüreteltek. A szőlő állapota részben 

a hiányos érés, részben pedigea rothadás miatt a leg- 
több helyen oly rossz minőségü volt, hogy belőlük csak 

igen gyenge és egyébként sem megfelelő izü bor készül- 
hetett. A szakszerütlen kezelés következtében sok bor 

megy tönkre, vagy legalább csökkentett értékűvé válik 

borbetegségek és hibák következtében. Máskor is kár 
az elromlott borért, most pedig, amikor kevés termett 
s az is könnyen romlik, fokozottabban kell ügyelni bo 

runk kezelésére. 
Az idei borok kezelésében a kénezés és a fejtési 

Aki gondos 
volt, az kénezte a mustot. Hogy hányan tették meg, s 
hányan mulasztották el, azt nem tudjuk. A fajélesztőt 

használók számából azonban meg lehetett állapitani, 
hogy sokan kéneztek és ezért sokan rendeltek kéntűrő 
élesztőt. Ha ilyen mértékben megfogadták azt a folyio- 
nosan hangoztatott tanácsot, hogy fejtsünk korán, ak- 
kor mi szakemberek meg lehetünk elégedve oktatásaink 
eredményével. De aki valamely iket elmulasztotta, az 

sürgősen tegye meg. 

A kénezés feltétlenül szükséges, mennél rothadtabb 
volt a szőlő, annál inkább. Ha a must nem volt kénezve, 

akkor kénezzük meg a lefejtendő bort és pedig hektolite- 

renként kb. 10 g. azbesztes kénszeletekkel (több nem ég 

el a hordóban) s a bort zártan fejtsük a kénezett hor- 
dóba. Mennél óvatosabban fejtünk, annál kevesebb kén- 
dioxid megy veszendőbe a nyíláson keresztül. Lehet 
hektóliterenként 30-30 gramm káliummetabiszulfittal 
is kénezni. Ezt oldjuk fel előbb egy fél, vagy egy liter 
borban s azután keverjük a hordósborba. A kénezés 
főleg a barnatörés megelőzésére szükséges. Aki az idén 
nem kénezte a mustját, s nem fogja megkénezni a bo- 

rát, az ne legyen meglepődve, ha bora barnatörést kap. 
A barnatörést csak akkor vesszük észre, ha a nem ké- 

nezett bor a levegővel érintkezik. Kisebb fokú hiba 

ecsetében a bor nem kívánatos sárgás szint kap, ami 

helyénvaló a szamorodninál, de nem egy 7-10 fokos 

bornál. Erősebb fokú hiba esetében a bor barna lesz, s g 
barna üledék is képződik. A bort hiába próbáljuk meg- 
szürni, ez igen nehezen megy, mert hamar eltömi a 
szüűrő likacsait s azonkívül a bor barna marad s később 

údjból megtörhet. A barnatőrést az oxidáz enzim idézi 

borbetegségekkel szemben is. A kevés szesz tartalmu 

célszerű lehetőleg korán fejteni, vagyis amikor a s 

hogy már nagyon kevesen képzelik azt, hogy a 
szopja az anyját". Addig szopja, amig erjedés van 
tul mérgezi, mert seprőizt okoz, tehát „el kell ! 

--—----2---—--—-— 

Mimdem magyar Jegyezze meg, bhoegy a magyar egyházak biztozító imtézete a 

Miserva Piztosító ne 

elő, amelyet el kell pusztitanunk. Ez történhet pasi 
rözéssel is, de ez felesleges, mert egy mérsékelt ke 

zéssel is célt érünk. Ha a bor már megtört, akkor a 
nezés után 5-6 nap mulva a bort meglevegőztetjü 
utána derítjük csersavzselatinnal, esetleg lefölözött f[ 
tejjel. 

A kénezéssel ellentállóvá tesszük borunkat r 

rok ugyanis könnyen virágosodnak és ecetesednek. Ey 
ket gátolja ugyan a kénezés, de nem szabad elmuláy 

tani a gondos feltöltögetést sem. Mennél gyengébi 

bor, annál gondosabban s annál gyakrabban kell. a 

feltölteni. A kénezés más borbetegségek, pl a kei 

erjedés ellen is védi a bort. 

Ugyanilyen fontos a fejtés kérdése is. Minden 

leülepedett s a bor nagyjából megtisztult. ) Merem hi 

lasztani". Minden szőlősgazdának és szőlőkezel 
tudnia kell azt, hogy legkorábban kell fejteni a gy 
a kevésbbé savanyú, s a rothadt szőlőből készül 

kat. Az idén bőven akadt gyenge bor is, rothad sz 

ből készült bor is, sőt a legtöbb esetben együtt 
található mindakettő. Figyeljük tehát boraink tiszt 

sát, inkább azt mondhatjuk: a seprő leülepedé 

ször opálos zavarodásu marad. Az ilyen bor k 
sok baj van, mert folyton törik. Ez a rothadásk 
kező ismeretlen anyagok kicsapódásából ered. 

zés ugyan sokat segit, de ez csak az erjeszt 

is. Ilyen borok kezelésében eléggé hatásosnak 

kerüljön. Másszóval márcins április h 
fogjunk Bozrá e müvelethez. 

T 



fAGYAR NÉP. 

Vagy segélyt kapott a Kolozsvári 

Gazdasági Akadémia. 

A Kolozsvári Mezőgazdasági Aka 

ija tevékenységét 
rülmények között kezdette meg, 

é t és állatállományát csaknem tel 

es egészében elvitték. A kormány, 
nogy a legszükségesebb bajokon se- 

ítsen, 150 ezer pengő rendkívüli se- 

rélyt adott a Kolozsvári Mezőgazda- 
ági Akadémiának. Az összegből el- 

ősorban az Akadémia mintagazda 

ágát szerelik fel. Tavasszal úgyanis 
Akadémia gazdasága meg akarja 

cezdeni a rendes munkát. 

magyar mezőgazdaság déli kapúja. 

Gróf Teleki Mihály egy horvát 

rszági ujság karácsonyi számában 
ltünést keltő cikket írt. A cikk 

íme: magyar mezőgazdaság déli 
ka Teleki nagy szaktudással és 
dekesen fejtegeti cikkében a Kap- 

olatokat, amelyek a magyar és ju 
oszláv mezőgazdaság között lehetsé- 
sek. Cikkéből a következő részt 

meljük ki: 

– A magyar mezőgazdáságot jel- 
gzetessé tevő természeti viszonyok 

következménye az, hogy Dél- 
lávia egy részében a gazdálkodás 

hasonló a mienkhez. Ebből ál- 

an erősödő kölcsönös érdeklő- 

zármazik, amint azt a tavaszi 

tenyészállatvásárokon és 

különösen 

tettem Délszláviá- 
a nisi mezőgazdasági kiállítá- 
ttam, hogy Magyarország is 

yösen felhasználhatja a délszláv 
daság fejlődésének egyes 

ményeit. Természetes alapja van 

a magyar és a délszláv mező- 
g közötti kapcsolatok fejlesz- 

Magyarország Európának 

szében közvetítő nyugat és 
A magyar mezőgazdaság 

ialakuló új gazdasági rend- 
kes tapasztalatokat fog sze- 

lyek termékenyítőleg hat- 
kon túl is. 

további részében rámu 

nagyon súlyos 

nert a románok az intézet felszere- 

határainkon túl terjednek és en- 

rol tőlünk, mint mi őtőle. Végül an- 
nak a reményének ad kifejezést, 
hogy mezőgazdasági kapcsolataink 

erősebben fejlődni fognak, hiszen 
Magyarország déli kapúja nyítva áll 
e fejlődés előtt. 

A visszatért részek szeszgyárai. 

Az anyaországhoz visszacsatolt ré- 

a szeszgyárak azonban nem tudják 

fedezni Erdély lakosságának szesz- 
szükségletét. Tervbe vették újabb 

szeszgyárak felállítását, hogy ilyen 

módon a helyi szükséglet kielégítése 
után még más vidékre való szállítás 

céljaira is maradjon szeszkészlet. 

Tejipari szakiskolát létesítenek 

a Székelyföldön. 

Székelyföld állattenyésztésének 

és gazdasági életének fellendítése ér- 

dekében elhatározták, hogy tejipari 
szakiskolát fognak létesíteni a Szé- 

kelyföld számára. Az erdélyrészi gaz- 
dasági tanács ezzel a tervvel azt sze- 

retné elérni, hogy a Székelyföld tej- 
termelését kellőképpen képzett szak- 
emberek vezessék. 

fogják a természetjárók 

erdűben való közlekedését. 

A magyar Természetjárók Egyesü- 
letének elnöke tervezetet készített az 
erdőben való közlekedés szabályozá- 

sára. Az érdekes tervezetet január 

hónap folyamán a természetjárók 

yen fogják letárgyalni és a föld- 

i miniszter elé terjesztik 
végett. 

8) 
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Erdélyben is a magyar erdő-adó 

rendszer lép életbe. 

Egyes vélemények szerint Erdély- 

mán adózási rendszer kedvezőbb lett 

ták. A kérdést az Erdélyi Gazdasági 

Tanács alapos vizsgálat tárgyává 
tette és megállapította, hogy a ma- 

gyar adózási rendszer minden vonat- 
kozásban és minden erdőbirtokos, de 
különösen a kisbirtokos szempontjá- 

ból sokkal előnyösebb. A román rend- 
szer lényege ugyanis az, hogy az adót 

az erdő kitermelése alkalmával kel- 
lett fizetni. Ez pedig néha elérte az 

érték 3170-át is. Ilyen nagy összeget 
a tőkével rendelkező, vagy kölcsön- 

szeken 30 szeszgyár működik. Ezek 

ben a magyar adórendszernél a ro- 

volna s így annak megtartását kíván 

höz könnyen hozzájutó nagyobb bir 

e 25. eldal. 

a kisbirtokos nem tudott a feladattal 
megbirkózni és ki volt szolgáltatva 

a kitermelő vállalatnak, mely gyak- 

ran visszaélt ezzel a helyzettel. Hozzá 

kell tennünk még, hogy a tulajdonos- 
nak az erdőbirtok rendkívüli jövedel- 

mei után (makkoltatás, ritkítás) még 
külön adót kellett fizetnie. A magyar 
adózási szabályok szerint a tulajdo- 

nos évenként fizet egy egészen cse- 
kély összeget az erdőtalaj után, me- 

lyet könnyen megbír, annál is in- 

kább, mert gyakran az erdőbirtok 

mellékjövedelmeiből is fedezni tudja. 

Igy tehát senkinek sincs kiszolgál- 

tatva, előnyösebben értékesítheti er- 
dejét, amikor az kitermelésre kerül 

és nem teszi ki magát annak, hogy a 
kitermelés alkalmával a kapott ár 

jelentős részét adóba fizeti, a többi 

hasznot pedig az esetleg vállalt egyéb 
terhek miatt elveszti. 

Be kell mutatni a fatermelésre vo- 
naikozó szerződéseket. A kormány 

rendeletet adott ki, mely szerint a 
visszacsatolt erdélyi területeken 
mindazokat a szerződéseket, amelyek 
erdei termékek haszonbérletére, 

vagy adásvételére vonatkoznak, s 
1940 augusztus 30-a előtt jöttek létre, 
egy hónapon belül, azaz 1941 január 

31-ig be kell mutatni a földművelés- 
ügyi minisztériumnak. A bemutatás 
módjára nézve tájékoztatást nyujta- 
nak és a szükséges nyomtatványokat 

rendelkezésre bocsátják az Erdő- 

igazgatóságok. 

A lejárt váltók óvatolása nem kö- 

telező. Még 1940 szeptember 6-án 

rendelet jelent meg, mely szerint a 

visszacsatolt területeken felfüggesztik 
azoknak a váltóknak bemutatását és 
óvatolását, amelyek a jelzett terüle 
teken lakó személyt, vagy jogi sze- 

mélyt terhelnek, bármilyen váltókö- 

telezettséggel. Félreértések elkerü- 
lése végett közöljük, hogy a rendelet 
továbbra is érvényben marad, de 
nem vonatkozik az Anyaország terü- 
letén, tehát nem Erdélyben lakó adó- 

sok váltóira. 

Kinevezték az erdélyi Iparfestüle- 

tek vezetőit. Varga József kereske- 

delmi és iparügyi miniszter kinevezte 

a visszatért területek iparkamaráinak 

kiválasztása osztatlan megerégedés 
[tokos valahogy előteremtett, ellenben ikeltett. 

vezetőségét. Az új vezetőség ekbak
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szükséges összeget körülbelül z0 mit: lenlegi 

s lió pengőre becsülik, amit közelebb- 

Kedvező jel 

Az 1930-as évek súlyos gazdasági és 

pénzügyi viszonyai következfében na 
gyon kevée pénzintézet fizetett rész- 
vényeseinek osztalékot. Hír szerint 
tökb magyarországi nagy bank az el 

mult évben igen jó üzleti eredmény 
nyel zárta le mérlegét és ezért az idén 

részvényeseinek osztalékot fog fizetni 

Felírják a malncvásárlókat. 

A földmávelésügyi miniszter eltil 
totta a 60 kilén almli süldők és ma 

jacok levágását. Ezért dén elmaradi 

az újévi malac. 

A hatóságok az egész ország terü 
letén szigornan ellenőrzik a rendelet 
végrehajtását A piacokon fogyasz 
tási adóhivatali tisztek jelennek meg 
és felírják mindazoknak a nevét, 

akik malacot vásárolnak. Igy akar 
ják ellenőrizni, hogy az illető azért 

vásároltae a ma'gcot, hogy felne- 

velje, vagy pedig azért, hogy esetleg 
ldevágás céljára fevlsdi mások 

nak. 

A székelyföldi fatermelés folytatása. 

A nehéz szállítási viszonyok miatt 

a székelyfőldi falermelést új igények 
szerint kell folytatni, Az új készle 
teknél számolni kell azzal, hogy vagy 
vasáti átrakással, vagy országúti fu- 
varral lehet csak szállítani a fát 

mindaddig, amíg a közvetlen vasúti 
összekőttetés elkészül, tehát körül- 

belül másfél esztendeig. Ezértt nem 
lehet úgynevezett nehéz árukat gyár: 

tani, mert azoknak átrakása és szálli- 

tása aránylag igen drága, hanem 
csak úgynevezett „minőség árut 

Ennek előállítására a jelenlegi szé 
kelyföldi fürészek nem alkalmasak. 
Terv szerint a székelyföldi faterme 

lőket szövetkezetekbe tömörítik és el- 

dátják k sebb súlyú, jóminőségű fát 
készítő förészekkel. Ezt majd szekér 

rel is lehet nagyobb távolságokra 
szállítani és magasabb áránál fogva 

a a szállítást költségeket is elbírja. 

szérpotal kell azzal is, hogy a terme- 

Hés és eladás között nagyobb időkö 
zök lesznek a lassúbb szállítás miatt. 

Ezért tehát a székely fatermelésnek 

termelési hitelre van szüksége. 

vellen vasátvonal 

ről folyósítani fognak az arra rászo 

rult székelyeknek. 

Németország veszi meg 

a székelyröldi fát. 

Székelylöldön hatalmas mennyi- 

ségű faanyag hever kitermelve, anél- 
kül, hogy ezt az orszí ág többi részébe 

el lehetne szállítani. A nehezebb fa 
és deszkaanyag csak a vasúti szállí 
tást bírja el. Azonban Székelyfőtdrek 
egretke közvetlen vasúti összekötte 
ését a bécsi döntés Romániának 

Románia eddig nem volt haj- 
landó a székelytötldi faanyag átenge 
désére, átrakással pedig a szállítás 

rendkívül megdrágulna. A magyar 

kormány a Székelyföldön jelenleg 
raktáron heverő körülbelül 20 ezer 

vagon fürészárut, 40 ezer vagon tűzi 
fát és 30 ezer vagon ftürészrönköt 
mielőbb értékesíteni kivánja, ami a 

Székelyföld gazdasági, 
is nagy fellendülést jelentene. Most 

arról folynak tárgyalások, hogy a 
Székelyföld faanyagát Németország 
vásárolja meg. mert Románia ez 
esetben nem emelhet kifogást a köz- 

használata és az 

éle tére nézve 

y elszá Németország a je ellen. 

MAGYAM N 

magyarországi áraknál vala 

mivel kevesebbet, de a romál 

áraknál többet fizetne, 

Piaci árak. 

Gabond- és tertménypiac: Bára 

23. 70, rozs 18.70, zab 22.05, ál ten- 

geri 17,.80, árpa 2020-26.60. köles 

49-—s52, káposztarepce a6, napra 

forgómag 29, lenmag 50, töknag 8 

szójabab 91.50, mák 264-287, borsó 
40.60-60.60, bab 37.60-48.60, lem 
cse 40.80-62.60, lucernamag 110- 

470, lóheremag 210-2506. mb 

Sertésvásár: A felhajtott sertésel 

mind jól elkeltek. Arak elsőrendű 
154, közepes 148, gyenge 142 fillél 
kilónként élősúlyban, zsfr 214. sza 
lonna 197-207, másodrendű töpör 

yű 40 fillér kitónként. 
Nagymarha felhajtás 

élénk, kereslet gyenge. Árak: másod 

rendű marhahús, ökör és tehén egés 

Ben 126-166, borjú ölve, bőrbe 

208-219, júh ölve és nyázva t20- 
150 fillér kilónként. Élő borfjú felha 
tása élénk, kereslet gyenge. Elősál mi 

ban 82-128 fillér kiiónként 

Húsoásár: 

FEKK-et 

Én naponta kapok 

H 

Millérekbe ke ül. 
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agyar nemzef perses förfénelme. 

aaBA SAÁMUEL A KIRALY. 
léter mem becsülte magyarságát sokra, 

bíeta magát német s talján lovagokra 

Tem voli udvarában szava a magyarnak, 

et műveltek azok, amit csak akartak. 

m a magyar lélek esarnokot nem bír el 

Miként hogy a tűz sem elegyül a viezel. 

átva Péter: ebből épen ki nem lábol, 

íván megfutott a saját országából. 

memgeet nem éjtett síró könnyet érte, 

váva megszökéssel egyszerüen beérte. 

rpád töresökéből aki soros volt még: 

ba sámvelre várt a maguar trónszék. 

önt, áldnt türelem, e 

ölt is s minyyárok köet Déke és vigasság. 

ede nem negkatott a megszökétt Péter, 

erontott némettől kapott ser egével. 

kártyáját mégis balkégzel keverte, 

az országból fényesen kiverte. 

féli kép. 
idei tél meglehetős későn köszöntött be hoz- 

nnek a szegény emberek nagyon örülnek. Pedig 

zegénységük ellenére sem óhajtanák a fekete 

lőn az első hópelyhek szállingózni kezdenek s 

is örömkiáltás balgai e el az embérek ajká- 
k 

tél nemcsak szép és kellemes, banem ál- 

az embereknek. Minél vastagabb hóta- 

a megfagyott földet, annál nyugodtabban 

jak a az emberek hogy kemény télnek gaz 

mert a vastag hóréteg a növényeknek 

ák, hogy a szép fehér hóban mily nagy kincs 

ű hózápor hull a csonttáfagyott földre, ön- 

alussza alatta téli álmát legdrágább kin- 

veszélyes helyen járkáló gyermek 

e 27. oldal. 

görbeorrú hóembereket csinámak Ebben a tekintetben 

a felnőttek sem maradnak a fiatalok mögött. Különösen 

a városi sportkedvelők hótalpas kirándulásokat, ver- 

senyeket rendeznek, korcsolyáznak. Azonban a falusi 

emberek mégis legjobban kihasználják a havat. Egész 

télen életbevágó, hasznos munkát végeznek. Ilyenkor 

sokat fuvaroznak. Ellátják magukat tüzelő és más fa- 

anyaggal egész évre. Olyan helyről szállítanak fát a ha- 

von, – különösen a székelyek — ahonnan fekete föl- 

dön meg se mernék kísérelni. Szabadidejükben fúrnak- 

faragnak, elromlott szerszámjaikat, eszközeiket javít- 

gatják. A téli életnek egyébként - különösen falu- 

helyen - még sok értékes szépsége van. 

Az igazi gyermeköröm Mikulással kezdődik. Ekkor 

ablakba kerülnek a ragyogó tiszta csizmák, cipők, me- 

lyeket a jó öreg bácsi telerak minden jóval. Aztán jön a 

karácsonyi angyal. Ez is gazdag ajándékokkal halmozza 

el a jó gyermekeket. Karácsony ünnepén a „bethlehe- 

mesek" végigjárják a falut s gyönyörű játékaikkal nem- 

csak a gyermekeket, hanem a felnőtteket is gyönyör- 

ködtetik. Minden faluban színesebbnél színesebb for- 

mában nyilvánul meg ez a szokás. 

De gondoljunk csak a felnőttebb fiatalság téli időtöl- 

tésére: a fonóra. Itt a leányok és legények jókedvűen 

nótáznak és a munkát minden este egy kis társasjáték- 

kal toldják meg. Ebben előfordul a kthaesés „föl- 

akadás és kicsigyűrűzés". 

Fonóban a leányok körbeülnek és pergetik orsóju- 

kat. Egy legény középre ül s figyelmesen lesi, hogy per- 

dités közben ki ejti el az orsóját. Aztán ha sikeresen 

felkapja, szegény leány csak egy-egy csókkal vált- 

hatja ki. 

Az „asszonykórusban' vendégként férfiak gyülnek 

össze. ltt azonban mesemondással szórakoztatják a fo- 

nősereget, Vannak olyan falusi mesemondók, akik min- 

den este uj mesével lepik meg hallgatóságukat. Ezek 

sorra mesélnek. A fonás lejártával szép, hangulatos 

„fonóbált? szoktak rendezni, De ettől fggetlehül a far- 

sangi álarcos bálat is megtartják. 

Sok szórakozás és hasznos munka közben a férfiak 

s a jólnevelt gyermekék a didergő madarakra is gon- 

dolnak. Etetik és szállást adnak nekik, amit azok majd 

kamatos kamattal fizetnek vissza a nyáron. 

Végül és befejezésként az következik, amelynek 

legelől kellett volna jönnie: a disznótor. Ilyenkor elfe- 

lejti az ember minden búját-baját s hatalmas pohár- 

köszöntőkkel és víg nótákkal színesíti meg ezt a kedé- 
lyes eseményt. 

Az elmondottakból kitünik, hogy hemcsak a többi 

szép és gazdag év szakok gyönyörködtetnek, hanem a téli 

időszak is nyujt ke dves szórakozást és hasznos munkát. 

Tehát a télnek is meg vannak a maga ge és 
hasznai 

Ezért a havas telet — méga hideg i is - szeretjük, 

mert sok örömet és szórakozást találunk benne. 

Vincselti sándos 
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Katonás erények népszokásokban 

Ha egy nemzet természetét akarod megismerni, 

figyeld a népszokásait! A mi népszokásainkból kitünik, 

hogy a magyar nemzet mindig nagyon becsülte a kato- 

nát, a férfias erény megtestesitőjét. 

Az országszerte ismert régi szokások közül való a 

ha fiúg k születik, a családfő büszkén .t 
] 

ölbe veszi a kicsikét, kiviszi egy pillanatra és a mezi- 

telen újszülöttet a lova hátára ülteti Lovas
 népre vall ez 

a hagyományt A szólás-mondás is azt tartja, hogy
 a ma 

gyar gyerek „lóra termett". Helyesen dalolták a kassai 

huszárok, hogy 
gyerekkorában lóra szokott: 

Mert a huszár a nyeregbe 

Belé van teremtve, 

Mint a rozmaring a jó f 

Sejt belegyökerezvet 

a magyar sosem esik fe a lórél, mert 

A magyar nuszár a világ első katonái közé emelke- 

dett. Rövid 2—300 év alatt Európa összes hadszinterein 

verekedett. Népies tréfa a nevét igy magyarázza: a csatá- 

ban legalább 20 elfenség volt az ár minden huszárért! 

A „husz" és az „ár" adta a nevét: a — 

„huszár" t. 

szó összevonva 

A magyar ember katonás termúszetéből fakad, hegy : 
a lovát a legtöbbre becsüli. Toldi Miklós is, armikor a va- 

gyonát kérte búcsúzáskor, a legfontosabbakat igy ne- 

vezte meg: „Add ki a jussomat, pénzt, paripát, fegyvert!" 

Régi szokás, hogy a 16-18 éves ifjut legénnyé avat- 

ják Vuágszerte a különböző népek a legkülönbözőbb 
feltételekhez kötik az avatást; például egy hétig erdőn 

tartják a legényi, hogy leszokjék a félelemről, vagy 
megsebzést, testi fájdalmakat, vagy nevettető próbákat 

kell elviselnie nyugodt és mozdulatlan arccal, hogy 

méltő legyen a legényéletre, Vagyis szabadjon bokré 

tát viselni, legényekkel mulatni, leányokkal táncolni. 

Magyar falvakban néhol meg keli birkózni egy k jelölt 
legénnyel Ha győz, befogadják, ha veszt, két hónap 

mulva újra birkózhatik, amíg nem győz. - A pest- 
megyei Áporkán, a régi magyar nemes családok köz 

ségében, az avatás lényege az, hogy 8 katonaviselt le- 

gény a koccintásával és kézfogásával „legénnyé fo- 

gadja" a falu fiataljait. A fiatalok áldomást fizetnek 

ezután a katonaviselteknek. A legényavatás Magyar 
országon tehát úgy alakult, 

első embereinek. 

A legénység vezetője a felum a egénybíró. M 

napság csak egy-egy mulatságra választják. Régebbeu 

egy-egy évre és az előljáróságnál, a földesúrnál, a le- 

génybíró képviselfe a legénység érde keit. Ksebb viták 

hogy abból is a katona 

megbecsülése tünik ki: a katonaviselteket tartják a falu 

ban itélkezett is társai felett. Szóval nagy hivatal velt 

akkor és ezért rendesen katonaviselt legényt választot- 

tak meg legénybíróul országszérte 

az aki katonáskodik. Nyitramegyéből való ez a 

szokás, de még nem mind ismerjül 

e MAGYAR 

Móta is van arról, hogy sokkal különb 1egén 

dal s még abból az időből, amikor 8 évet katoná 

dott a legény: 

Hosszú asztal mellett 

Tizenketten ülnek, 

Ejt mind a tizenkette 

Rólam beszélgetnek. 

Rólam beszélgetnek: 
Katonának visznek. 

Efjt 8 esztendő mulya 
Hazaeresztenek. 

Ha kiszolgálhatom 

Ezt a nyolc eszteudót 

Ejt sokkal különb leg 
Leszek, mini azelőtt. « 

A kalonavisett egyén megbecsidése abbók is a 

hogy különb ruhát hordhatott. Vagyis a katonaével 

is hordta a hasitott süveget, vagy széles zsinórozásu 
bátot csináltatott. A székelyek pedig miodmáig az 

kori katonaruhákba an járnak mindnyájan. Valana 

den székely férfi katona volt, mint az országunk 

határának kirendelt védője. Az egy enruhának valót 

lag szőtték az asszonyok. A szük nadrágokon vitéz 

és szegély fekete vagy piros szine akkor még . 

jel valt. 

Egyik zekely falu asszonyai katonasüveg n 

vörös fejdiszt hordtak. A monda szerint azért mert 

kor a falu asszonyai megverték a tatárokat. 

ruhát, vagy egyes tartozékát tehát keltteke 
számb 

selték idővel a nem katonák. 

Nagy szégyen, ha egy legény nem válik 
be 

nak, magyarán szólva: alkalmatlan. A falusi élet 

katonaállitásnak kialakult rendje van. A 
orozás 

közepéről egyszerfe indult a legénysereg. 
Az inn e] 

hára, a katapra a szalagot, a kendőt és rágót 

nyok adják a legény 

jönnek haza mindazok, liket me 

sorozóbizottság. Bászkén. táncosan n lépkedne 

féléket dalolnak: 

Maradt itthon kettő hár om ny0 

Rátok lányok még az ég is 

Az atkalmattanok csak jóval késő 

pakodnak haza a faluba. Egyenként, a k 

Úgye így van? vagy melyik faluban va 
Mindem faluban van katonás szeltemű, 

nyájunkat a katonás népszokások, 

őseink setne tükrözik bennük Be



A HUSZARLO. 
A huszárló nem olyan ló, 

Mwini a többi közönséges: 

Megérzi, hog U ki az ura, 

s aztán ő is büszke, kényes. 

HHa még tegnap hámba volt is 

Csak egy kis sarkantyút nekt, 

§ ma már lábát mondhatatlan 
Ggönyörűségesen szedi. 

Máborúban egy félhuszár. 

HMHMa gazdója lenág hatot, 

aAamennyi a hatnak fele, 
Kármat mindig összetapod 

8 ha a huszár hetet talál, 

Adós még akkor sem marad, 

akkor a negyedikből 

kegofúbb egy jót kéltaran 

ey ismert a gazdáját, 

Mintha csak pejtása volna, 

Ma már kardcsörgésit Ratlja, 

elnyerűt e az istállába. 

S mikor beér a gazdája, 

Úgy megvirog, úgy megkapál, 

MMég is szólamlanék talán. 

akárminő jó dolga van, 

Lehet zabja, pize elég, 

Ha gazdája búáslakodik, 

6g s tesüti a fejét. 

D. mikor a kuszár vigad, 

Bár mindene csak zabszalma, 

Mujd kibúvik a bőréből, 

v arál az istenadta. 

ténspére Mimartráljak, 

olyan tó lesz, mint a tőbbi. 

Szépen eke elé fogja a 

Holami szántónető főldi. 

m huszárió golt. 

Tóth Kálmán 

isznak, ba vigadnak; isznak, ka 

latelgatni, előrelátni és körültekinteni, 

e 20 oldal 

Az ialozás álka. 
Az alkoholizmust vagy szeszelést, ezt a betegsé- 

get a szeszes italoknak (bor, sör, pálinka) mértékte- 
len élvezete idézi elő. Ez a betegség voltaképen al- 
koholmérgezés és sokféle pusztítást okozhat testben, 

lélekben egyaránt. 

Különösen a legfinomabb sejteket, áz idegsejte- 

atása. ket támadja meg. Itt a legrombolóbb a h 

Csökkenti a munkaképességet, a betegeégekkel 
szemben az ellenállást és a halandóságot növeli. 

A statisztika azt mutatja, hogy a kórháxzak, elme- 
gyógyintézetek és hbörtönök lakóinak legnagyobb 
hányada az alkoholisták közül kerül ki. Találóan jel- 

emzik a mai társadalom alkoholizmusát a következő 
szava 

Az ; emberek isznak, ha éhesek, hogy ne éhezze- 

nek; isznak, ba jóllaktak, hogy jól emésszenek; isz- 
nak, ha álmosak, hogy ébren maradjanak, s isznak, 
ha álmatlanok, bogy elaludjanak. Isznak, ha fáznak, 
hogy melegük legyen, s isznak, ha melegük van, hogy 

lehüljenek; isznak, ha egészségesek, hogy meg ne be- 
tegedjenek, s ha betegek, hogy felépüljenek. Isznak, 
ha gghoszielé am s isznak, ha halotti tort ülneks 

derüre-bornra isznak. 
znnerlelmak- 

A magyarnak 100 szava van a verekedésre, s22 
z ostoba emberre. Egy nyelvészüsk pedig 3090 szót 

irt össze a részeg emberről. Ez a nyelvi gazdagság 
nemecsak azt mutatja, hogy jól ismerjük a italozast, 

hanem azt is, hogy népünk alapjában egészséges, 

józan érzéke a találó kifejezésekben a csufolkorlás- 
nak, a gúnynak egész tegyvertárát zádítja az italo- 
sek fejére. 

Az alkoholizmus követkemményeképen a testi 
bajokkal együtt a lelki bajok egész sora lép fel. Meg- 

zavarodik elsősorban a józan gondolkodás, a helyes 
ítélőképesség. Ezért van, hogy az alkoholistának hely- 

telen, oktalan, botor gondolatai támadnak, melyek az 

őrüliségig fokozódhatnak. 

Ez a megzavart gondolkodás, ez a hosszabb, vagy 
rőövidebb ehmezavar szűli azt a sok hibát, bűnt, elve- 
temültséget, ami ismét a ni kínnak és yomornak a 

forrása. 
A méreg okozta bódulatban az iszákos képtelen 

józan gondolkodásnál tenni szoktuk, emlékezete mind 

gyöngül, gondolkodása lassú lesz, megváltozik erkölcsi 

felfogása is; lassanként elmosódik benne az erény és 
bűn k 

Müindezek alapján nagyon világos, hogy az alko- 
közötti különbség. 

holizmus vagyis a szeszelés nemcsak az egyes ember- 

nek, hanem a családnak, nemzetnek, az egész emberi- 
ségnek testi lelki egészségét eláásó, sőt messze jövő 

nemzedékek életét és boldogulását a legnagyobb mér- 
tékhen veszélyeztető ellensége, mely ellen védekemni 

közdeni mranrásak szent vf kötessége 

ahogy azt 



e0. oldal. e 

appósások k 

ábomak 
A Asérhábort tanulságai az ál

lat 

tenyésztésben. 

Sokszor halljuk emlegetni, ho
gy a 

készült cukorról és sok más kü
lönös 

ötletről. Most arról érkezett hir, 

hogy a itromlé kipréselése után 
citro- 

háboru mindenütt és mindenkinek 

csak pusztúlást, kárt és szenvedést 

hoz. Általában helyes ez a megálla- 

pítás, azonban nem me
llőzhetjük azt 

az elismerést, hogy a háboru igen 

sok téren fejlődést is hozott. Igy 

óriási lendületet adott a repülőgép- 

gyártásnak, az orvostudománynak, a 

vegyi iparnak, sőt a mezőga
zdaság: 

nak is. Minden állam igyekszi
k a há 

borús években lehetőleg miné
l egy- 

szerűbb és olcsóbb eszközökkel mi 

nél többet és értékesebbet t
ermelni, 

lehetőleg kevés veszteséggel. Eddig 

igen nagy gondot okoztak sok
 helyen 

a ragályszerűen fellépő növényi és 

állati betegségek, 

károkat okoztak. A növények be
teg- 

ségei ellen is számos gyógyszer
t ta 

láltak fel. Egyes permetező szerek 

hatását úgy fokozták, hogy repülő- 

gépről szórták le a veté
sre vagy gyü- 

mölcsöskertekre. Az állattenyész- 

lők is tanultak a katonáktól. Rájöt- 

tek, hogy egyes mérges gázok telje: 

sen megtisztitják a betegeket 

rühtől. Azóta a rühes juhoknak 

fejére gázálarcot kötnek és a beteg 

olyan termekbe hajtják, 

amelyekben kéngázat füstöltek. Egy 

rühös juh kigyógyitása igy 40 fillér- 

be kerül, ami azelőtt több pengőt 

a 

nyájat 

tett volna ki s nem is volt biztos 

módszer. Igy tanul a béke embere a 

háboruban. 

Citromból 

Igen sok különös találmányról hal- 
lunk mostanában. Főként a háborus 
gyáripar igyekszik mindenféle uj 
módszerrel az eddig leghasználhatat- 
lanabb anyagokból is értéket ková 

csolni. Hallottunk már tejből gyár- 
tott késnyelekről, vadgesztenyéből és 

gyanta. 

szemétből készült szappanról. fából 

amelyek jelentős 

mokból készitenek Ennek a 

citromgyantának az az előnye a 

valódi, természetes fenyőgyantával 

szemben, hogy nem gyűlékony. A 
gyáriparban sokféle tárgy készitésére 

felhasználható. Érdekes, hogy a kö- 

zönséges ribizke és a birsalma is fel- 

használható ilyen ujfajta gyanták 

készitésére. Erre azonban nem ke- 

rült eddig sor, mert a ribizkét és 
birsalmát is inkább befőzzük és meg 

esszük, minthogy kisérletezzünk 

velük. 

a munka következtében eldu 

így a bőr nem olyan érzékeny 
balkezen. Próbálja csak meg é 

fog győződni arról, hogy az 

nagyon helyes. 

között szokott malacozni. 

számoktól való eltérések ugyan 

dulhatnak, de rendkívül ritk 

B. E. Arra a kérdésre, hog 

Tól megfelelt... 

— Kié ez a tehén meg a borjú? 
- A tehenet nem tudom, hogy 

a kié, a borjut azonban tudom, az a meg 

tehénél 

ivóviz, mint az állott. 

désre válaszunk, hogy házas 

titéssel nem foglalkozunk. 

z. N. A dugasszal és cimké 

tott bor feltétlenül azonos ke 

a cimkén olvasható feliratt 
delkezés ellen vétőket megbünt lőn 

J. Magyarszarvaskend. ! 

sajnos, nem tudjuk leközölni. 

gazat adunk a levelében foglal 
izonb 

Azon előfizetőink részére, akik bár- 
mely ügyből kifolvólag tanácsra szo- 

vumak, ezen rovatunkban készségesen 

megadjuk a választ. Tekintettel. arra, 

hogy a szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetnünk kell, felkérjük olvaséinkat, 

ogy a beküldött tanácskérő levélhez 
mellékeljenek 70 fillért (orvosi taná- 

csokért 1 engőtk, Rönmyebbeég oráéré közli 
nimper. Kérésü 

szolgabirói hivatalhoz. é 
elő panaszukat és bizony 

kapnak. Végső esetben a 
vatal intézi el kérésüke 
még nincsen szó a kéré 
tszteégek betöltéséről. 

portódij is beküldendő. Csak azokra a 

levelekre válaszolunk, amelyekhez a 
énz is csatolva van. Fenntartjuk 

azonban azt a jogot, hogy olyan leve- 

Tekre, amelyek közérdeküek, a 2 választ 
apunkban adjuk meg. 

——— 
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Aább felsoroltakoazk köszönetet 
mendunk a bejelentett uj előfizetőkert. 

1 A J. Kézdialbis. L. J. Nagypatak. 

1. Erbogyoszlá N. M. oimeer 

ELŐFEŐINKHEZ! min a ke- 

ssa számunkban már közöltük 

[toasósmkkal ae 1941. évre száló könyv- 

ontárunkát most is kiadjuk. A nap- 

megjelenése jenuár hkó folyammán 

törtérik meg. Ez 

etőbbi 

egy kis késést jeleel 

évekbeze, azonban minden 

Jeltétlenül 

úhoz. Kérjük tehát előfizetőink 

megjelenése 

hogzájut 

nét, meert a naptár 

tán azon igyekszünk hogag azó min- 

den körülmények ráéfé és a kgovol 

sabban eliutt Tőfizetőisekk 

Egyébként a naptár 

nt fogdk 

ét keresi et mig Koráls 

Endre vözeti napokban a Maros- 
nenvében tevő há: 

zetőteket láta gatja Pelkéri e 

dt oos afeil még em Tendezt ték 

hátrálékaikat tienek meg- 

zoltunknak T 
aptórt ézeknek is elküldhegsük. 
s D. Patakfalva. Sajnálattal kell 

hozzuk, hogy az újévi 

ere elkésett. Az újévi számot már 
adtuk amikor a levél mez- 

kezett. Ugyanigy elkésett több más 
asónknak is köszöntője, pedig azok 

me d. 

csel hogy a 

verset még sokat kell esiszolni, 

megjelenését ke 

rálekos elő- 

Bogy 
közölhető legyen. Egyébként minden 

[sorából érezzük az őszinte nemes ér- 

zést. 

ismerősök köréhen 

ket és előfizetőket toborozni. 

Cs. A né Pir. Kivánságát azgenal 

teljesithett k. amint a „Gazdatudo- 

mány" rovatból is látható. A szüksé- 

ges törvényekről és rendelkezésekről 

zélmi. Kérését a lap következő szá- 

maaiban is méltányolmi fegjuk. aunal 

is ipkább, mert a kivánt cikkek köz 

lésre már elő ie valtak készitve. 
A következő befolyt pénzeket nyug- 

lázzuk: Ifj. E. F, Buza 3.38, Sz. J. és 

Sz P. Malomfalva i-, B. J. S-é Ko- 

renka 5, F. M. k. Disznajó 5, O. I 

Deményháza 6, M. P. és Ifi M. J. 

Erdőcsinád 5- 16 5 16, B. L. Demény- 
háza 5.15, B M Mezápanit 5, . 
Kolozs 6, D. I Hidalmás 3, H L. Bik- 

falva 430, J. Gy. Barót .20, E, F. Bik- 

falva 5.20, Id. Sz. I Ángyalos 5.20 T 

M. Angyalós 2.95, B. V. 

miklés 250 B. J. Nagykakucs 

B, ozv. KJ mné Élesd 5. 

Hegyközcsatár ő, K 

N.G. .s KL Heg 

. Egerpatak é, N. Kissolyinos 

H. Nagymajtény 5, l. T. Ké- 

szegremete 10, Erdődrok: B. S. 5.18, L. 

T. 5.16, és F, Gy. 5.26 B J. Lajosmajor 

516, özv. A Lné 6. S. J Maresvásár 

hbely 465, K. D. Bikfalva 520, O. J. 

Bihardiószeg 5, A. A. Tölgyes 6, T. M. 
Marosjára ő, P. J. Mlápos 5.33, ifi TL 

e 8, F. F. P-ujlak 0, Sz A. Bélbor 

T. I Byza 3. M. Egerpatak 5.20, 

k M. Nagyajta 6. 

O. IL Kerestelek ő, 

Gyergyószent- 

. B. H. 

g T 
z D. B. Buza 

közölhetők lettek volna. sSz. L Szék 6, G Kézdisztkereszt 5, 

A Oikszentiván. Kö ettel L. M. G te 5, N. M. Szekely- 
ük szeretetteljes sorait és hogy abód 5.15, A. Mezőfele 5, D. K. 

unkról megemlékezett. A beküldött intaháza 10 pengő. 

Igyekezzék a hasonló jóérzésü 
lapunknak hive 

0 fillér, 

zefoglaló tájékoztatót fogunk kö 

91. oldal. 

lér, vastagabb betű 

ebb hirdetes ára 

ők részére 20 szósg 

6r Előfigzetőknek min- 

vastagabb betüvel 

etési dej előre 

veleket csak a 

portó beküldése továbbitunk. 

Ugyszintén az érd klődésekre is csa 

ugy adunk válasei. ha a válasz ! 

vagy bélyegben edl- 

dik be a portókölisé get 

pengő. Ált 

10 fel 

Jekgés 

den szó 

apróh 

fizetendő. 

ese 

lapot mellékelik, 

tör akünyvelt angora.- 

hetők Vagh Mihály 

MHomoródújfalu, 

Fajtiszta, 

nyulak beszerez 

unitárius lelk 

dvarhely vármegye. 

nél 

Idősebb Dlebenos nhoz elmenne 38 

es jebb nő, 

ki jelenleg is plebánián működik. - 

Cim a kiadóban. 

A. si ezalészeg 

N. P. Nagysajó ő. 

sa SMITH PREMIEN Nr. 
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UNSDERWOOD és CORONA 

jeEPEK 

Gyári raltár a smengke ne 
mel irógép sokszorosiító. 
elekekből ek geto. 
múhely az összes rendszerű gepek részére 
Hasznpált a mpl 
negy aktr a nR D 

oméÉPvaliLata 
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pasztat és tarok e gazda 
rmését m szorozhatia. 

ői szám 
gét kérjük előre hakükdem 
utánvételezéssel többe ker 

ez k 
a 

kézbesítési díjjel ágyött csak 
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ATUDO 
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önyv 

Az 
cimő könyvet, amely a kégiébb tenácsadó. 

270 B. a bolti ár egyébkén 3 
stagyar Nép. 
p rende lés 

— Megrendelhető a 



NE e MAGYAR 

a os 
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Jól figyeljünk az ereszre, 

Nem csöpög-e Vizkeresztre? 

Mert ha igen, jó dolog a: 

Télnek nem lesz erős foga. 

Tamulid meg! 
Hogyan nő a fa gyökere? 

Érdekes képet mutatunk be olvasóinknak. Egy törpe 
gyümölcsfa gyökérzetének a talajban való vízszintes füg- 
gőleges elbelyezkedését mutatjuk be. Az első képen látjuk, 
bogy a gyökerele nem jutnak két méter mélységig, vizszin- 
tesen azonban a fa törzsétől számitva 4–5 méter. távol- 

vágig küsznak. Minél jobb a talaj, annál kisebb a fagyökér
 

bálózata. Rossz talajban a fa ébezik és ezért gyökerei to-
 

vább kásznak táplálékkeresés közben. Az érdekes vázlat- 

vajz figyelmeztessen arra, bogy a fák ültetésénél gondosan 

De keli tartani a gyümölcskertészek által előírt szabályokat. 

Hogyan tesszük tartóssá a vedreket? 
z 

keresztben belyezzük el és több helyen odaforrasztjuk. Az 
ilyen módon megerősített veder élettartama magyon meg- 
myúlik. Magyarázata, bogy ba a vedret mégtöltjük, a súly 
a vede fenekét nem tudja kinyomni, mert a bevederek 
tartjále. 

1ban (ba idejében telepitettünk) 

A vedrek élettartama rendesen azért rövidül meg, 
Iváli i é 

Kell-e nyesni az új ültetésü fákat? 
A tudomány és gy 

korlat mai álláspontja alapján az új telepítésű fát ősszel 

semmikép nem nyessük. tapasztalat azt mutatja, bogy a 

Desszőkben levő nyers és a már átalakitott tápanyag 
a sé- 

vült gyökerek bebegedésénél szolgálat kat tebet. Tisztán eb- 

ből az okból kiméljük ősszel a vesszőket. Tavaszra 
azon- 

a gyökerek nagy része be- 

Ik 

A karácsonyfa elégetési módja. 

A karácsonyfa darabjait, ba leszedtük, a fát ne egy 
szerre, banem darabokban égessük el, mert a gyanta szét- 
vetbeti a kálybát. 

Kórházban. 

Az ápolónő odamegy a beteg ágyához, a 
Felrázza a beteget és igy szól hozzá: 
— Kérem, ébredjen fel. Visszük elaltat 
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